
 

Musteraufgaben 

Fachpraktiker*in für personenbezogene Serviceleistungen 
(Ausbildungsregelung vom 21.11.2017) 

Schriftliche Zwischenprüfung 
Versorgungsmanagement, Gesundheitsförderung, Kommunikation und Sozialkompetenz, 

Betreuung und Beschäftigung 

(Prüfungsdauer: 60 Minuten) 

 

1. Sie sollen das Zimmer von Herrn Meier reinigen. Dazu brauchen Sie von ihm einige 

Informationen. 

Welche Fragen stellen Sie Herrn Meier? (3 Antworten) 

 

2. Wie verhalten Sie sich während der Reinigung des Zimmers gegenüber Herrn Meier? 

(2 Antworten) 

 

3. Was versteht man unter folgenden Fachbegriffen? 

  

Fachbegriff  

Obstipation 

 

 

Diarrhoe 

 

 

Inkontinenz 

 

 

 

 

4. Frau Müller vergisst häufig, genug zu trinken. 

Was können Sie tun? (3 Antworten) 

 

5. Marina, 14 Jahre, hat Übergewicht und möchte gerne abnehmen. 

Was empfehlen sie Marina? (5 Antworten) 

 
 

 

Praktische Zwischenprüfung 

(Prüfungsdauer: insgesamt 150 Minuten inklusive Prüfungsgespräche von insgesamt 15 Minuten) 

Arbeitsprobe 1 
Versorgungsmanagement 
(Prüfungsdauer: 90 Minuten) 

1. Sie arbeiten in einer Kita/Senioreneinrichtung/… Das Mittagessen wird täglich frisch zubereitet. 

Heute gibt es eine Gemüsesuppe. 

 Reinigen und pflegen Sie das benötigte Vorlege- und Essbesteck. 

 Bereiten Sie für 4 Personen eine Suppe unter Verwendung von saisonalem Gemüse zu.  

Die Suppe ist portioniert zu servieren. 

(*je nach Einrichtung kann die Aufgabe angepasst werden.) 
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2. Sie arbeiten in einer Wohngruppe einer Altenhilfeeinrichtung. Es ist täglich Ihre Aufgabe, den 

Tisch für das Mittagessen einzudecken. Heute stellen Sie fest, dass die Tisch-Sets noch nicht 

gebügelt sind. 

 Glätten Sie die benötigten Sets. 

 Decken Sie den Mittags-Tisch für 8 Personen ein. Es gibt Möhreneintopf mit Würstchen und 
als Nachtisch Obstsalat. 
 

3. Sie arbeiten im Wohnbereich einer Senioreneinrichtung.  

 Reinigen Sie die vorhandene Haushalts-Kaffeemaschine. 

 Machen Sie einen Korb mit Flachwäsche schrankfertig. 

 

Arbeitsprobe 2 

Betreuung und Beschäftigung 

(Prüfungsdauer: 45 Minuten) 

1. Sie arbeiten in der Seniorenwohnanlage Sonnenschein/… 

Die Bewohnerin, Frau Simon, ist gehbehindert und benötigt einen Rollator.  

Es gehört zu Ihren Aufgaben, Frau Simon bei der Mittagsmahlzeit zu betreuen. 

 Decken Sie den Mittagstisch für 6 Personen ein (Mittagessen: Suppe, Hauptgericht mit 

Salatbeilage, Dessert). 

 Holen Sie Frau Simon aus ihrem Zimmer ab und begleiten Sie sie zu ihrem Platz. 

 Erklären Sie Frau Simon, was es heute zum Mittagessen gibt. 

 Versorgen Sie Frau Simon mit kalten Getränken. 

 Gehen Sie im Gespräch auf Wünsche ein. 

 

2. Sie arbeiten in der Kita Kunterbunt/… 

Es ist Mittagszeit. Die Kinder kommen in Kürze vom Spielplatz in die Gruppe. 

 Decken Sie für 8 Kinder den Tisch für das Mittagessen ein. 

 Helfen Sie der 3-jährigen Lea beim Ausziehen der Matschkleidung und beim 

Händewaschen. 

 Helfen Sie ihr beim Essen. 

 Bringen Sie Lea anschließend zur Mittagsruhe ins Bett. 

 

3. Heute kommt Frau Müller mit ihrer 3-jährigen Tochter Lea zu einem Informationsgespräch. 

Sie empfangen die beiden mit einem Frühstück. 

 Bereiten Sie dafür Müsli und ein selbst hergestelltes Kaltgetränk zu. 

 Decken Sie den Frühstückstisch für 4 Personen ein. 

 Begrüßen Sie Frau Müller und Tochter Lea. 

 Erläutern Sie Frau Müller und Lea die Verpflegung der Kinder in der Kita. 

 

 


